

# Luceafărul

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor  
din Republica Socialistă România

## MONUMENTELE UNIRII



Monumentul eroilor din Drobeta-Turnu Severin

## TELEGRAMĂ

### Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român

Mulțumim și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Scriitorii din România Socialistă, în deplină unitate de gânduri și sentimente, își exprimă înțelegerea și admirația față de responsabilitate și patos revoluționar pe care le-ați purtat în activitatea de conducere a țării noastre. Răspunzând întrebărilor adresate de comunități în legătură cu unele aspecte controversate ale vieții internaționale, ați demonstrat încă o dată o profundă înțelegere dialectică a fenomenelor caracteristice lumii contemporane, afirmând răspicat adevărul încercate de semnificații majore pentru cei care v-au ascultat sau au citit cuvintele dumneavoastră, pentru întregul nostru popor.

În acest timp al confruntărilor multiple, s-a făcut din nou auzit apelul dumneavoastră la rațiune, la menținerea dialogului și a cooperării între țări cu orinduri diferite ca unică alternativă a războaiului pustitor. Glasul dumneavoastră s-a ridicat, din nou, în apărarea unor valori esențiale ale epocii noastre, mărind pentru independența și suveranitatea tuturor statelor, indiferent de soarta și de revine pe globul pământesc, pentru o nouă ordine economică, socială și morală, capabilă să asigure dezvoltarea neîngrădită a celor care au cunoscut plină relativă de bunăstare și dezvoltare și aspirare.

Ca oameni și scriitori, am înțeles pe deplin cuvintele prin care ați condamnat tentativele de a româniiza istoria și cultura noastră, în raport cu viața și cu cei care îi s-a adresat. Vă asigurăm încă o dată, mult stimată și iubite tovarășe secretar general, că scriitorii din Republica Socialistă România, fără deosebire de limbă în care se exprimă, refuză cu hotărâre aceste concepții și vor face totul pentru a răspunde încrederii cu care le-ați răsplădit încrederea și realizările și realizările, mobilându-se pentru a înfățișa exemplar sarcinile de creație și abnegație trasate de dumneavoastră cu prilejul recentei întilniri de la Neptun. Va fi încă o dovadă a faptului că pentru scriitorii și ai acestui pământ — români, maghiari, germani, sirbi și de alte naționalități — nu există un țel mai nobil decât acela de a contribui, prin arta și activitatea lor neobosită, la propășirea patriei pe drumul incunecat al însemnele biruitoare ale visului de aur al omenirii — comunismul.

UNIUNEA SCRITORILOR  
din  
REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMANIA

## Libertatea interioară

Să ne imaginăm pentru câteva clipe, prin absurd firește, că la începutul existenței sale, înconjurat din toate părțile de o natură necunoscută și ostilă, omul n-ar fi încercat — nu s-o supună, ci s-o cunoască — nu s-o înfrunte, ci s-o exploreze; că, în locul ambitei de a studia fenomenele naturale, pentru a se raporta în mod constant la ele, ar fi ales reșterea stăpânirii în natură și societate, și ar mai fi căutat de bună voie în laborator, în cabinet, ca într-o carapace croită totodată și înălțurată. Pentru ambele situații se naște una și aceeași întrebare, pe cea de elementară, pe atât de inevitabilă: ar mai fi cucerit omenirea orizonturile actuale de cunoaștere și ar mai fi căutat stadiile de astăzi dacă omul s-ar fi mulțumit să contemple, dintr-o cochilie fragil-intangibilă, realitățile din afara lui? Că răspunsul este la fel de elementar ca și întrebarea. Este limpede pentru oricine că nimic din izobilie cu care ne mirăm astăzi n-ar mai fi fost posibil și că numai printr-o reală implicare în cunoașterea și interpretarea lumii înconjurătoare omul poate deveni cu adevărat stăpîn pe soarta lui, pășind triumfător din imperiul necesității în acela al libertății.

Lucrurile nu stau nicicum altfel nici cînd mutăm demonstrația pe terenul literaturii și artei. Artă este și ea un instrument de cunoaștere ca și știința, iar știința este și ea o activitate de creație, ca și arta. Sint ideile de o deosebită forță de expresie, expuse încă o dată, convingător, de către secretarul general al partidului nostru, în fața activului central de partid și de Stat. Firește, așadar, este ca și aici să acționeze aceleași principii generale, fără a ignora, bineînțeles, modalitățile specifice de intruchipare a lor; firește este ca și arta să fie deliberat pusă în slujba aceluiași nobile teluri ale emancipării omului, ale plămădirii sale politice și sufletești. Cu toate acestea, în sfera artei mai mult decît în celelalte domenii, se fac mereu auzite voci care încearcă să conteste rolul și locul ei în sfera, mai largă, a vieții sociale. Opinii fals grîulii, mai degrabă răuvoitoare, caută să desubîndă cultura și arta de miezul lor profund educativ și să le arunce undeva deasupra societății, opunîndu-le de fapt acesteia și secătîndu-le astfel de însuși ratiunea lor de existență. Dacă ar fi să dăm ascultare unor asemenea păreri, ceea ce noi numim, de pildă, conducere de către partid, ar fi în realitate o formă de constrîngere, ceea ce considerăm noi dovezi ale unei grîli și îndrumări părintești, s-ar reduce la o mărunțită tutelă și la o flagrantă încălcare a libertății de creație. Cîț de pertinent sînt acești purtători de cuvînt și cît de îndreptățit să se amestece în treburile noastre interne, încalcînd ei de fapt o libertate pe care, chipurile, o reclamă în numele nostru — este o chestiune asupra căreia nu-mi propun să insist. Din păcate, nu le putem opri atacurile veninoase și nici nu-i putem convinge de eroarea pe care o săvîrșesc, pentru că n-ai cum să convingi un individ confundat din creșterea plîm-ni în reacredință. Nici nu-i nevoie, de altfel, de o expunere principial-pedagogică, deoarece astăzi pînă și copiii de școală știu că libertatea absolută, în stare pură și

D. Matală

Continuare în pag. a 6-a

## FESTIVALUL NAȚIONAL «CÎNTAREA ROMÂNIEI»

### Laudă fapte

Festivalul național „Cîntarea României”, amplă manifestare dedicată muncii și creației libere, manifestare ce și datorită existenței unei strălucite idei a tovarășului Nicolae Ceaușescu, are darul de a stimula pretutindeni pe cuprinsul țării inițiative deosebite, menite să pună în valoare gîndirea și acțiunea creatoare a maselor populare. Despre asemenea acțiune și un autor ale ei este vorba în rîndurile ce urmează. Omul care a făcut Muzeul de sub-poartă nu va la taxa de intrare, n-a cerut bani să-și achiziționeze piesele și nici nu folosește spații comunale de expoziție (deși bine l-ar mai prinde!) — ca atîția alți iluminai ai satelor și orașelor noastre, colecționari răsplățiți numai de recunoștința de pe chipul celor care le calcă pragul. Cine știe de el și întrebă pe un s-o apuce, îl nimereste. Cine nu, Primarul din Livezile, județul Bistrița, n-a găsit scîndura pe care s-o bată în șosea și să scrie pe ea: CATRE COLECȚIA ETNOGRAFICĂ ION RUS. Iar Ion Rus, omul cu poarta deschisă, n-a făcut-o nici pînă acum, și nici nu se crede că are s-o facă. Nu le-a adunat numai pentru el, altfel n-ar ține poarta deschisă; lăsa pe alții să-l aprecieze. Și fiindcă tot a împlinit 65 de ani la 20 aprilie, batem noi scîndura primarului și mai scriem pe ea „La mulți ani!”.

La 9 kilometri de orașul Bistrița, pe șoseaua de pe Valea Birgăului spre Vatra Dornei, în satul Livezile cel cu berze pe hornuri, chiar înaintea podului de peste pîrîu, se desprinde la dreapta un drumuș pietruit către un șir de case mai vechi, și dai colțul pînă în dreptul unui

N. Păduraru

Continuare în pag. a 6-a

## Primul mesaj către cititor

Un eveniment unic, irepetabil, în viața unui scriitor este apariția primei cărți. Din cochetărie sau din sinceritate unii scriitori declară că fiecare carte este un nou debut. Chiar dacă ar fi astfel asta nu poate anula, nu poate echivala experiența deosebită care înseamnă contactul cu prima carte pe care și-a fost pus numele, cu părțile diverselor lectori despre ceea ce cuprinde cartea. A debuta cu fiecare carte vrea să însemne că scrisul nu e cea mai ușoară dintre profesii, că literatura are secrete chiar pentru scriitorul începător.

Prima carte configurează pentru prima dată pe autor în fața unui public larg. Poeziile citite separat și la rare intervale prin reviste nu reprezintă călea cea mai bună, cea mai sigură pentru cunoașterea unui poet. După cum nici prozele sau fragmentele de roman nu așează pe cititor în cea mai bună poziție pentru cunoașterea semnăturii lor. Nici articolele critice nu sînt întotdeauna suficiente de edificatoare. Toate acestea, poezie, proză, critică strînsă însă într-un volum sînt de natură să faciliteze un contact mai potrivit cu publicul decît fragmentarismul la care obligă colaborările. Adevsea semnături care făceau impresie în reviste au dezamăgit în volum și invers: poezi sau prozatori ștersi în revistă s-au arătat mult mai încheiați ca personalitate artistică decît cei care cuceriseră lesne atenția cititorului.

Un volum este totodată și un examen complex. Al scriitorului în fața cititorilor, al scriitorului față de sine. Fără acest examen literatură nu poate fi concepută pentru că literatura nu există, nu poate renunța la relația ei cu cititorii. Aceștia rostesc verdictul oral sau scris asupra unei cărți, fixează nota dominantă a scriitorului, pronunță prima situație ierarhică pe tabloul de valori al literaturii. Desigur, prima carte presupune o mare și o firească emoție, dar ea este și un instrument al propriei conștiințe de sine. Scriitorul începător se verifică pe mai multe laturi, se confruntă cu opinia altora despre sine, devine oricum mai conștient de posibilitățile, de limitele sau virtuțile lui.

Adevsea un începător are de luptat cu aceste imagini pe care cititorul le deținează în legătură cu un autor sau altul. Fragmentele aparute anterior pot forma o imagine cu tuse groase mai ales pe o anumită latură. Volumul are datoria de a o schimba și el în cele din urmă o schimbă. Dar dificultățile pe care le implică claritatea propriului și complexității mesaj pe care fiecare scriitor care începe îl trimite în public nu trebuie să scape.

O primă carte definește, dar și obligă. A scrie cărți nu poate fi o întâmplare. Literatura e un drum și o

profesie. Amatorismul nu face casă bună cu adevărată literatură. Prima carte cere un exercițiu susținut, a doua o muncă și o perseverență de alt tip, a treia poate să le negi din punctul de vedere al laboratorului de lucru pe celelalte. Fapt sigur este că prima carte obligă foarte mult pe cel ce o publică. Ea trebuie în așa fel alcătuită încît să fie o oglindă fidelă a posibilităților și aspirațiilor semnatarului. Ea trebuie să fie totodată și angajamentul lui. Din prima carte a multor scriitori a descins cu obligativitate flora întreaga a viitoarei lor opere. Scrierile de maturitate ale lui Dostoievski se găsesc în cele ale tinereții. Din primul volum de Povestiri publicat de Mihail Sadoveanu descind celelalte narațiuni istorice ale marelui prozator. Întîlnirea din Pămînturi prevestește Moromeții. Exemplele pot continua. Altoroi opera se dezvoltă arborecent pînă la a nu avea decît o legătură minimă, strict formală cu opera de început. De obicei ne aflăm în fața unor percepții greșite. Cărți dedicate tinereții multor autori de seamă au demonstrat că în ciuda unei opinii create „opera lor de tinerețe era intim, solidar legată cu opera majoră de mai tîrziu. Cartea de debut rămîne o carte definitivă pentru semnatarul ei.

Ultimii ani au înfățișat cititorilor o serioasă recoltă de nume noi, de semnături necunoscute așezate pe cărți de debut. Plecînd de la importanța apariției primei cărți am dedicat debutanților o cronică specială, cartea de debut, idee care nu aparține numai revistelor noastre, dar din care revista Luceafărul ține să facă un gest de permanență și de răspundere. Dar pentru că nu toate aparițiile sînt la fel de importante am selectat cîteva din cele mai bune cărți de poezie, proză și critică dedicîndu-le comentarii noi. Nu ne-am oprit cu precădere la debutanții revistei Luceafărul, ci ne-am ocupat de apariții diverse, de scriitori tineri lansați pe tot cuprînsul țării de diferite edituri. Desigur că nu am uitat și pe cei plecați din paginile acestei reviste, gest nu numai firesc ci și necesar. Scriitorii la prima carte trebuie să devină conștienți, cu ajutorul comentariului critic, de propria lor structură, orientare, de propriile mijloace, de aspirațiile care-i caracterizează în paginile pe care le trimite ca un prim mesaj către public. Este desigur un început. Cărțile cele mai bune ale tinerilor vor mai reveni prin intermediul comentariului în paginile Luceafărului fără a face din tinerețe un rabat din debut un prilej al imprudenței. Poetii la prima carte, prozatorii la primul volum ca și criticii la primul studiu sau culegere de articole vor fi oșpeții permanenți ai paginilor noastre critice.

Luceafărul

În pagina a 3-a

### CRITICI LA PRIMA CARTE

- Comentarii la volumele: • SLAVICI de Magdalena Popescu • EXERCITII DE LECTURĂ de Marian Papahagi
- PRELUDIUL de Alex. Ștefănescu • NESOMNUL CAPODO-PERELOR de Petru Mihai Gorcea • IDEOGRAFII LIRICE CONTEMPORANE de Lucian Alexiu • ROMANUL ROMÂNESC ȘI PROBLEMATICA OMULUI CONTEMPORAN de Anton Cosma

Gheorghe Pituț

Continuare în pag. a 2-a

## ECOURI

### Critici și editori

e singulară poziția criticului român actual în fața unei lipse flagrante pentru cercetarea literară: edițiile critice. Zic a criticului actual pentru că niciodată ca acum critica nu s-a dezinteresat atât de instrumentalul său de lucru indispensabil, adică de edițiile științifice ale operelor abordate. Toți criticii importanți anteriori s-au îngrijit de editarea textelor literare și în acest sens avem exemple demne de urmat în Perpessiciu, Brăileanu, Călinescu, Vianu și Cioculescu. Este ilustrativă opera de așezare filologică împlinită de Perpessiciu, pe manuscrisele eminesciene, dar tot atât de ilustrativ este și deinteresul criticilor actuali de a continua cu aceeași fervoare o lucrare începută. Dacă ne raportăm la alte literaturi care ne depășesc cu mult în cantitate, ar trebui să recunoaștem cu franchețe că sîntem abia la început. Cu două-trei ediții critice nu ne putem lăuda cînd scriitorii ca Eminescu, Caragiale, Heliade și Hasdeu asteptă încă să fie recuperați în totalitatea operelor lor.

Marin Mincu

Continuare în pag. a 6-a

În paginile 4—5:

## PRELUDIUL

fragment dintr-un roman în pregătire  
de Marin Preda

Continuare în pag. a 2-a











# marin preda



meu, adică să ajung cineva în filozofie și când uneori noaptea mi se întâmpla să dorm asaltat de coșmaruri (visam că răsturnam muieri în pat, prins de o dorință cumplită de a le pătrunde și cum acest lucru nu se petrecea, mă trezeam gâfâind, transpirat și disperat) atunci mă duceam la Mama răniților împreună cu un nou Puleș și cu toate că nu mă găseam la ea o Ninete, ci doar adrese de fărâncișe și cam trecute, sau de mahalagioaice betive, după aceea simțeam cum gîndurile îmi zburau din nou cu elan spre lumea pură a ideilor și uitam multă vreme că pe lume există și o altfel de dragoste. Da, exista, vedeam eu insumi; cum grupuri de băieți și fete coborau împreună de pe treptele universității cu privirile sticlate, ghecom ce însemna acea sticlă, dar nu mi mai păsa. Da, exista, iar frumusețea divină a unei astfel de priviri a unei fete către un băiat, ca un fulger și surusul care urma, curat, de față, mă făcea parcă să îmbătrănesc, eu cel căruia nimeni nu-i arunca o astfel de privire și nu-i adresa un astfel de suris. Mă uitam totuși, adesea, în oglindă, îndelung, să descopăr de ce nu inspiram măcar simpatia. Hm! Aveam figura frumoasă fizic dar urâtă în expresie. Frumusețea era a trăsăturilor, urîtenia consta în ceva inefabil. Aveam sprincele groase, de timpuriu bărbătești dar puternic și armonios desenate, ochii mari și negri, cu focarul parcă întunecat, ca o oglindă în care nu te puteai zări, dar totuși limpezi, deschiși, nu se fereau, nu alunecau când mă uitam la cineva. Astfel, sinceritatea și avîntul firii mele treceau printr-o mască pe care n-o puteam lepăda, fiindcă și restul trăsăturilor erau la fel, nasul fiindcă și restul voluntar, gura bine desentată și bărbia prea voluntară, vârgă senzualitate (care zăcea totuși în mine) obrazul tras, laminat, ascetic, deși numai ascet nu eram. Cine să vrea să cunoască un astfel de om, cînd Vouarnegues spune că sintem prea neateni sau prea preocupat de noi înșine ca să ne cunoaștem mai profund unii pe alții? Cine a văzut niște mîști la un bal, dansînd prietenește împreună și ținîndu-se de mîină fără să se cunoască, zice mai departe filozoful ca să se despartă după o clipă și să nu se mai vadă sau să le pară rău una de cealaltă, își poate face astfel o părere despre lume...

Și totuși această căprioară, nu era nici-o îndoielă, îmi anunca prieten (e drept neumate de minunatul suris) totuși priviri care înfrizau asupra mea mult mai mult decît o clipă ca să mă pot înșela: avea ceva cu mine! Dar ce? Mă plăcea? Desigur, nu erau priviri ostile, cum mi se întâmplase odădată cînd văzusem la alta averseiune, dușmănia chiar. „De ce te uiti tu așa la mine?” o întrebam în cele din urmă, fiindcă fără să fie frumoasă cum era Căprioara, nu era lipsită de formec și pe de altă parte mă făcuse curios să aflu pricina acestei averșionii accentuate și instinctive (nu-i făcusem nici-un rău, nu schimbasesm cu ea niciodată nici-un cuvînt). „Tu, tu, tu!”, mi-a spus ea abia stăpînîndu-și bucuria plină de overșieuna ceea ce a n'erodată pe care o simțea că mă putea, în sfîrșit, defini... „Ei, da, I-am răspuns, eu, eu, ce e cu mine?”... „Știi tu ce e tandrețea?” mi-a spus. Am izbucnit într-un hohot de ris sarcastic și i-am confirmat: „Ei, da, tandrețea, da, nu știu, dar n-o să mă înveți tu ce e, hai săcîrî!”

Căprioara își mișcă privirea ei catifelată și dulce într-o parte și avu alt răspuns cînd îi pusei aceeași întrebare, adică de ce se uita așa de insistent la mine. „Cum știi tu atita materie?” Așa deci, era admirativă... Într-adevăr era cam dezolat să vezi cum o fată a cărei frumusețe era un mister, cum spune Dostoievski, să aibă un cap total lipsit de mistere, iar mintea coala albă de hartie, pe care nu se inscria nimic. Trecea la examene cum trecuse frumoasa curțizoană prin fața judecătorilor atenienți neînduplecați, se pregătuse s-o condamne, cînd apărătorii ei vă-

zind că pierde, îi smulsele vestmintul de pe ea și judecătorii se închinaseră în fața nudului ei minunat și o iertaseră. Căprioara nu-și arăta decît capul și profesorii, privind-o, cedau aproape fără să-și dea seama, punîndu-i întrebări puerile și terminînd cu sfaturi afectuoase că treburile să învețe mai bine etc. Îi răspunse că noaptea nu îngărmădește decît tor asupra unui singur individ mai multe calități. Eu știam carte, dar eram urît, ea nu prea știa, dar era frumoasă. „Dar cine țî-a spus că ești urît?” s-a mirat ea. Am ris sardonice, s-o îndepărtează de mine, dar ea a stat liniștită și m-a privit cu ochii ei langușori, fără să clipească și a adăugat: „Ești un bărbat chipeș, să-ți scoți din cap că ești cum ai zis”. Tocmai asta doream și eu și ea locmai asta îmi și spusese. O fată sau o femeie acostată, deși îți place insul care o atacă fără veste, se ține în rezervă tocmai pentru ca să nu facă vreo impresie că ar fi ușor abordabilă. Dar de ce s-o ține în rezervă un bărbat și mai ales unul ca mine? Incit din primele clipe am tresărit adînc și turburat m-am îndrăgostit imediat de ea; am căzut în extrema cealaltă. Desigur, îmi spuneam, de aceea nu plăcusem pînă atunci fetelor, fiindcă eram chipeș și pe de-odată și tînor savant (un profesor îmi spusese așa, la un examen, el, tînor savant, ia să schimbăm cîteva idei, să îndeplinim o formalitate și să-ți dau examenul) și numai o fată frumoasă cum era Căprioara putuse prin urmare îndrăzni să se uite la mine.

III  
fata era cam rece și desigur nu mai era fecioară dar eram eu înflăcărat și de teamă să n-o pierd îi făcui propunerea să ne căsătorim de îndată ce îmi luam eu licența, adică chiar în toamna care eu a putea să-și continue anul pe care îl mai avea de urmat fiind căsătorită. Zise da. Cîrînd eu îmi luai această licență, dar pentru întia oară Căprioara se se întâmplă să dea peste doi tineri universitari care se întorseseră de pe zonă unde fuseseră concentrați, crunți și îndrîjiiți și n-o crută, ba chiar, cu un limbaj dur, o întrebă cum a ajuns ea pînă în anul trei fără să știe nimic, care era secretul și rînjind cu o ironie grosolană îi cerură să li spună și lor și o vor trece și ei.

Petrecuserăm împreună ceasuri în care ea tăcu, uitîndu-se în gol și degeaba încerca să-i spun că putea renunța la studii, ne căsătorim și cum eu aveam să intru în învățămîntul universitar, nimic nu ne împiedica să întemeiem împreună o familie fericită, tîcerea ei se prelungea și privirile nu reveniră la prezent din golul în care se pierduse. Abia a doua zi cînd ne revăzurăm arăta mai însuflețită și spusese bine, proiectul meu. Apoi ea plecă la țară, la părinți, urmind ca după vacanță să-i punem în practică. „De-atunci n-am mai văzut-o” declarai anchetatorului. „Și totuși fata s-a întors la facultate, zise el, fiindcă de la facultate a dispărut, nu din sat”, zise el. „Da, dar eu am terminat facultatea, neclintite. Este exact ceea ce a pătîit Căprioara. Înselîndu-se asupra ei, pe profesorul strălucit (student care asista deja pe medicul său la operații) se îndrăgostise de ea luînd-o drept ceea ce nu era și trăiră împreună la țară în timpul vacanței. Asta în timp ce Căprioara răspunsese da cererii mele în căsătorie și fără să-mi scrie și să-mi spună că acea da devenise nu. Cînd se petrecuseră toate acestea? Desigur în perioada cînd eu îmi luam licența și ea cădea, timpul mort care poate să descopere totdeauna cînd se produc trădările. Există un astfel de timp mort, nestruț și neclintit de cel trădat, cînd sentimentele alinării și nu sînt mărturisite celui care vo fi lovit. Ar fi trebuit să rețin acest adevăr, dar încă o dată pînă care se joacă tocmai de acest timp mort, fiindcă unul nu reține legea

în spiralele căreia destinul său se inscrie. Nu e pentru el această lege, ca și moartea semenului al cărui dric îl înfrînște pe stradă. Așadar Căprioara nu mă lubea, deși mă abordase. Dar nici nu-mi spusese că nu mă mai lubește. Neglijența totală, nepăsare orărbă... În timp ce eu mă pregăteam s-o primesc în casa părinților mei, mîndru dinaintea ei, mă căsătoream cu o fată atît de frumoasă, ea, lovită ca o găină de dragostea strălucitului medicinist, mă ulesse abso-luț, ca și cînd nici n-ași fi existat, un zero, deși știa că zero nu eram; dar iubirea înstrăinează cumplit, ne aruncă parca într-o altă planetă și facem ochi uluiți cînd dăm de cineva cu care ne-am culcat în pat, de a cărui gură am lipit-o pe-a noastră.

Cu astfel de ochi uluiți mă întîmpină Căprioara în toamnă cînd o căduți la facultate și ne întîlnim. Nici măcar nu-mi dădu explicații despre schimbarea ei, în trei minute totul se consumă fără cuvinte, fiindcă nu e nevoie de nici un mult ca să-ți dai seama de o înstrăinare: ochi care nu te văd, gură lovită de un multum absent, o urîtenie a chipului pe care o observi stupefiat (și era curios cum vedeam pentru întia oară că această fată era de fapt urîtă, fără să-mi dau seama de ce, fiindcă era aceeași) sugestia că nu e nimic de spus și că trebuie să înțelegi exact ceea ce vezi și să nu-ți faci iluzii, nu te înșeli, asta e, altceva nu va fi, chiar dacă altă dată a fost ceva. Ei bine, acum nu mai e, și orice explicații ar fi lipsite de sens. Ne aflăm chiar la intrarea universității, pe trotuarul larg, perche tăcută pe lîngă care foiau veseli și nepăsători, într-un vînt ușor nenețat, studenții și studentele. Atunci am văzut norii pe cer și mi-am ridicat fruntea. „Da, mi-am spus senin, nu mai mă lubește, foarte bine”. Și n-am mai observat cine s-a îndepărtat cel dintîi, eu sau ea. Crede că amindoi în aceeași clipă.

IV  
Da, am rămîne la această seninătate care ne atinge ca o aripă dulce sufletul! E cel dintîi adevăr, cel adînc, care nu doare. Dacă am trăi, dacă ne-am ghida viața după el! Dar nu facem așa, fiindcă apare curiozitatea, așa-zisa lăcitate care ne indeamnă să aflăm de ce... „Cîtă luciditate altă suferință!” Da, așa e, dar cine dracu te pune? De ce nu ne mai lubește. Ce stupid, exact totul ar fi atît de simplu dacă am păstra în noi revelațiile a ceea ce simțim, ceea ce simțim năvălitoare. Trebuie să spun că lubeam frumusețea acestei fete, atît, cît și frumos, nu sufletul ei amor și nici corpul cum reea și cu atît mai puțin mîntea și mi-ar fi fost de ajuns pentru toată viața, cu condiția, ei da, ca ea să accepte să fie iubită. Nimic mai mult. Refuzul ei, după ce mă lăsase să cred că o accepta, începu după cîteva zile să mă chinuie. Ispita lucidității ține de indeamnă să ofli de ce nu te mai lubește cineva constă în faptul că ai sentimentul acut, irezistibil, că după ce vezi oia, vezi înceta să suferi. Poate, își spui, ai făcut: ne-o greșeală care se poate repara. Poate la mijloc e o neînțelegere. Poate că lubește pe altcineva. Ei da, e un pahar care trebuie băut. I. Băi, te încovoi de durere, pe urmă te redeseși.

V  
a stfel alții de istoria cu medicinistul, un băiat admirabil pe care îl căduți la spital și bucurăm împreună un convales la un bar. Auzise și el de mine, încit conversația care urmă ne apropie repede, în semăna, numai că purta altă mască de leviadiat: îl licărea de pe acum în priviri cîrmău chirurgical, o brutalitate jovială în vocabular, o franchețe de măcelar, dar cum am spus pe un altfel de chip decît al meu, deschiș, sincer și vesel fără crispări. Incit cînd spunea de pildă: astăzi I-am asistat pe profesor să deschidă doavelecul uiului, cuvîntul doavelec, care însemna un cap umor și stăruie ritul și după mărturisirea lui îl înveselea și pe pacient cînd era anunțat în acest fel de ceea ce avea să i se întimplă o dată zi: „miine îți deschidm doavelec, pregăste-te!” În timp ce eu credeam că lucrurile se petreceau însoțite de infinite precauții și delicatetezi. Ii spusei medicinistului acest lucru. „Nu, zise el, e mai rău, se sperie dacă îl iei altfel”. „Bine, zic, asta cu o țîran care vede lucrurile mai dur și poate ride fiindcă era humor în fața morții eventuale, cum am auzit că glumeau pe front în timp ce bozele le cădeau în cap, dar cu un om mai evoluat?” „În asemenea cazuri țîranul e cel mai evoluat fiindcă știe mai multe despre moarte decît alții. Brazda aceea pe care o întorcior e în firecare an îl spune ea lui ceva, un lucru tainic pe care orșăneul nu-l știe decît în mod abstract. Numai noi, chirurșii, știm cîm acest

...a m recitit aceste pagini uimit de uitarea de sine pe care mi-au adus-o... Viața e uitare de sine în realitate, în mod obscur, nu amintirea că am chinut-o pe mama m-a făcut să mă întorc atît de mult înapoi, ci amintirea Ninetei, cu acel tub al ei, pe care fără îndoială că l-a folosit, fiindcă în acei ani i-am cădat capii și pe tatăl lor; știrile pe care le aveau toți despre ea se apleau acolo unde se opriseră și ale mele: era clar, Nineta nu ezitase să curme singura o viață care „nu mai mergea”. Acum am o iluminare: nici a mea nu mai merge, adică n-ar mai merge, chiar dacă printr-un miracol ași evada și ași reuși să fug din țară. Ii voi trimite prietenului meu, fostul judecător, un bilețel pe care să scriu un singur cuvînt: **Nazi-nan**. El știe ce este acest calmant; e „un băiat foarte bun”, cum îl spuneam adesea, cînd luam cîte-o pastilă. Șterge toate neliniștile și toate temerile și poate da și un somn final, dacă lei chiar mai puțin de un tub. Astfel voi înfrîna printr-un act de voință suplicul care mă oșteapă, căci nu moartea mea apropiată mă sperie, ci detaliile pe pe care ași fi silit să le văd și care toate mi-ar țipa în suflet: vei muri! Completul de judecată care ar pronunța sentința, adică figurile lor de oameni vii, procurorul care ar intra la mine în celulă la o anumită oră a dimineții, lectura acelei sentințe, soldații care și-ar pregăti armele: noi trăim! ar țîrni pentru mine înțelesul celui mai mic gest al lor, al celui mai mic lucru pe care ochii mei l-ar vedea, chiar și o pietricică... Ei da, pietricica aceea va fi de-aici înainte văzută de alții, nu de mine, și desigur pentru todeauna, începînd chiar după mai puțin de un minut...

Fiindcă aproape de moarte am mai fost și nu m-am temut, era o moarte naturală care mă aștepta și cu ea ne împăcăm, e ceva în noi cu care ne-am născut și care apare în mod miraculos îndată ce simțim că ea se apropie de patul nostru. Am auzit că alții intră chiar într-un fel de extaz cînd la sună ceasul, spun lucruri frumoase, cuvinte memorabile, care uimesc pe cei vii; firește, alții se chinuiesc pînă în ultimele clipe, despre ei se spune că „au murit greu”. Marele Tolstoi a spus **il faut foltre le camp...** N-am ajuns încă acolo... am scăpat, sau mai bine zis scadațea a fost amînată... Dar să-mi reiau firul întrerupt, voi ajunge la acest episod al vieții mele care a fost greu de suportat abia după ce am revenit printre cei cu speranțe.

În universitate interesul meu pentru filozofie, cum era și firesc, spori în lecturile din adolescență, considerabile, mă ajutară să pătrund adînc în culorile culturii și sistemelor filosofice și să-mi iau examenele cu strălucire. Fanatismul legionarilor din facultate mă lăsa indiferent și nu-i puteam înțelege pe acei colegi care în loc să se ocupe de fete se ocupau de jidani. Mi se părea că să consider că moartea pentru Căpitan (dădui acest Căpitan l) le era cea mai scumpă dintre nunți. Noroc că acest Căpitan fu suprîm de Carol al II-lea și distictura sa, care urmă, mai potoli pe unii. Eu mă incurcai într-o istorie cu o colegă, un fel de preludiu la ceea ce avea să mă aștepte mai tîrziu (astăzi văd acest lucru limpede, pe atunci episodul nu-mi pătrunsesse în conștiință, deși se sfîrși tragic pentru fată; conștiința noastră este adesea atît de blindată încit poți să tragi și cu tunul în ea și nu se clinteste și asta nu pentru că sintem atunci ticăloși, monștri sau pur și simplu canali; e un fenomen natural și misterios). Într-o zi dispu- ră de la facultate o studentă. În ciuda cercetărilor minuțioase care începură, nu se reuși să se dea de urma ei. Nimeni nu știa să dea anchetatorilor detalii concludente cel puțin într-o primă fază a cercetărilor. Nici colegii de facultate, nici prietenii ei apropiați și nici părinții, care locuiau pe undeva printr-un sat. Se sveni, și auzii și eu acest lucru, că poliția judiciară primă scrisori în care se spunea ba că fata se afla în orașul cutare, unde fusese văzută plîmbindu-se pe străzi cu un bărbat, ba că studenta fugise în străinătate (această scrisoare venea chiar de peste hotare, judecînd după timbrele și ștampilele de pe ea). Pînă ce sosi un individ de la București, care nu se mulțumi cu datul din umeri al celor care o cunoșteau pe fată și afirmău cu o mască perfect mimată o neștiință, că nu știu nimic. El își începă ancheta pornind de la ideea simplă că cineva din entourageul fetei trebuie să știe unde e, sau ce se întimplase cu ea și din motive pe care experiența lui îi spunea că sînt puternice, acest cineva nu vroia „să-și deschidă pliscul”. Ii fu ușor acestui anchetator abil să ofle că fata se îndrăgostise de un student cu care vroia să se căsătorească și să-l ia pe acest student sub focul strîns al întrebărilor.

VI  
e u eram acel student. Spre uleiura mea, această fată de o frumusețe deosebită (am să folosesc aici o comparație uzată, dar perfect, adică obiectiv, potrivită) care se mîna și la trăsături și în firea ei, cu o căprioară, începu să-și oștească privirile asupra mea. Trebuie să spun că din experiența de adolescent trăsese concluzia că trebuie să stau liniștit, nici-o fată nu se va îndrăgosti de mine și că lucrul cel mai bun pe care îl aveam de făcut era să-mi văd de treabă, să-mi urmăresc țelul

**teatru**  
**t**  
**Dramaturgii promoției '78**

Ce nume noi a adus, în peisajul dramaturgic noastre actuale, stagiunea care s-a ncheiat recent? Și de-aici, alte trei întrebări consecutive: cite? ce gînsu au de-a depăși stagiatura debutului? ce practicieni veghează, cu competență și generozitate, drumul lor în teatru? Trebuie să recunoaștem că nu sînt interogații tocmai comode; să ne asumăm însă riscul formulării unor răspunsuri.

Cantitativ, stagiunea trecută a fost darnică cu noi: genul istoric a fost reprezentat de Mircea Micu, Silvia Roșca; drama contemporană de către Dragomir Horomnea, Tudor Popescu, Hristu Simona; genul polițist — dispărut fără urmă multă vreme — a fost revigorat de Ion Bălan și Dumitru Pislaru; comedia (mai bogată-n lucrări) i-a tentat pe Ion Brad, Mircea Sintimbreanu, Dinu Grigorescu, Doru Moșco, (din nou) Tudor Popescu, Mihai Ispirescu; iar arta scrierului teatral (prelucrări, dramatizări, colaje) și-a găsit ca reprezentanți pe Ada D'Albon și Valeriu Moiseescu.

În privința șanselor lor de afirmare și consacrare, treburile sînt mai delicate, prognoza mai cetoasă; totuși, nu se poate să nu sperăm în capacitatea de-a prospecta neliniștea, demonstrată de Hristu Simona (**Bătrînul, fata și ceața**), în umorul cu rezonanță

**Bogdan Ulmu**

**film**  
**f**  
**O aventură**

Cu **Corsarul din insulă**, rezizorul James Goldstone nu și-a propus să facă mai mult decît un film de aventuri — unul dintre acelea care nu mai pierd timpul ca să despartă binele de rău, suferința fiind un argument suficient pentru a ne lămuri de partea cu e dreptatea. Cînd cei care suferă mai sînt și femei sau copii, nu ne mai rămîne altceva de făcut decît să așteptăm să vină EL, eroul izbăvitor, care să taie răul din rădăcina invirtînd sabia în mină.

Am avut prilejul să vedem de curînd, programat de Televiziune, **Căpitanul Blood**, un film făcut în urmă cu câteva decenii și, dacă am fi dintre aceia care invată istoria din filme, am putea să credem că toți piratii ai semănau între ei. Adevăratul chip al căpitanului Blood, sau al corsarului irlandez Nick Durand, care a bîntuit cîndva mările și oceanele, nu are însă nimic comun cu eroii fabricați în serie de studiourile americane, sau de cele de alurea. Și dacă el seamănă atît de mult unii cu alții, asta se întîmplă mai ales din cauză că vechile formule ale filmului de aventuri se mai dovedesc a fi bune și astăzi: adaptate, ajustate pe ici, pe colo, ca să fie pe măsura gustului contemporan. Și istoria este mereu alta, și arta cinematografică evoluează; rămîn însă mereu aceleași bunurile noastre sentimentale la care regizorii lipsiți de

**Nicolae Mateescu**

**televiziune**  
**tv**  
**August**

Nu pentru că mai este încă vară atîția și atîția pleacă la munte și în de la mare, ci pentru că așa au fost ei programati cu concediile, săracii, într-o lună în care pînă și Bucureștii zac de căldură, tolniți în praf Bă-răganului. Este adevărat că mai și plouă, o dată la două zile, iar Marea Neagră mai seamănă din cînd în cînd cu o frăpîră vîrșită cu gheață, totuși august este considerată încă luna de vacanță cu cele mai multe surfații, atît pentru noi, cit și pentru instituțiile de care depinde buna noastră dispoziție. Aceasta a înțeles și Televiziunea cînd a programat reportajul de la creșteritoria de cai din Mangalia, un reportaj nu numai frumos și melancolic, ci și interesant ca informații despre prietenul nostru, calul. Tot în această telestagiune estivală am văzut și o primă ediție a „fanteziilor de vară” (miine urmează s-o vedem pe a doua, transmisă de la Rochefort), „fantezi” cu concursuri trînzite și concurenți copilăroși, deghizați în tot felul de orătănii, cit și un „album duminical” mai însorit decît altădată, cu actori bine distribuți și „intermezzo-uri” animate de tot hazul. Foarte bine, însă ceea ce nu am înțeles și nici nu credem că vom înțelege este întrebarea: de ce trebuie neapărat, vara, ca pînă și „telecinemateca”, emisiune de profil grav, să se renouieze pe genul ușor, programînd filme de capă și spadă, cu căpitani și vi-

**Iulian Neacșu**















REPERE

Literatură și politică

de fapt multă vreme, dacă nu din toate timpurile, o parte semnificativă a creației literare și a gândirii filozofice de pe cele mai diverse arii de cultură de pe glob, a stat sub semnul evenimentelor politice și a unor naștințe sociale fundamentale...

tastrafrei marine, a robinsonadei care aduce un singur om salvat într-un alt mediu. Spre deosebire de Robinson, Quetzalcoatl denumit astfel de primii indigeni care-l văd, este un ins care și-a uitat trecutul, dar nu și deprinderile...

De aceea, ni se pare cu atât mai firească și mai legitimă angajarea totală a unui scriitor care este om politic, șef de stat, conducător care își asumă pe plan public răspunderea civică și politică față de poporul său.

Semnificativ în acest sens ni se pare faptul că în epoca noastră există o întreagă literatură realizată de oameni politici, de conducători care au dirigit și îndrumăză în continuare destinele naționale și sociale ale unor popoare de pe diferite continente.

Poezia lui Mao Tze Dun, Leopold Sedar Senghor, Agostinho Neto, Bulent Ecevit reprezintă o mătură elevantă, alături de discursul filozofic al gânditorului grec Constantin Tsatsos, memoriile strălucite ale lui Charles de Gaulle, meditația despre democrație a lui Giscard d'Estaing și alții.

Discursul politic al președintelui României, Nicolae Ceaușescu, constituit, de asemenea, un alt ghid pilditor în planul științei guvernării naționale și a unei noi ordini internaționale mai echitabile, pe care o dorim cu toții cu atita ardoare.

În acest larg context de preocupări se înscrie povestirea românească cu un caracter parabolic, Quetzalcoatl, realizată de președintele Mexicului, Jose Lopez Portillo, apărută recent în limba română.

Ce este oare această strălucită povestire poetică cu bogate implicații mitologice decit o exemplificație parabolică despre arta guvernării, despre răspunderea imensă a omului politic, despre confruntarea dintre civilizație și barbarie, ca și despre impactul dintre etosul tradițional și spiritul meliorist, umanist care reprezintă o altă vîrstă mentală decit aceea a poporului asupra cărui se aplică?

José Lopez Portillo conține în așa fel întreaga intrică românească din această operă pentru a putea oferi răspunsul la aceste întrebări care l-au preocupat pe alți filozofi și scriitori din toate timpurile.

Quetzalcoatl, eroul principal al acestei povestiri românești, cu un puternic fundal mitologic, este un personaj exemplificativ situat într-un mediu exemplificativ. Quetzalcoatl, sarpelui cu soți și cu pene, zeul legărilor care intruchimează spiritul civilizator al binelui, personaj istoric real și simbolul unui cult sacerdotal, reprezintă în opera scriitorului José Lopez Portillo o aglutinare de motive de proveniență mitologică cu o vîdită rezonanță modernă, a cărei semnificație este destinată timpului nostru.

Evident că scriitorul José Lopez Portillo scoate în evidență acele semnificații care i se par cele mai elocvente. În opera sa, Quetzalcoatl apare în ipostaza de străin. El este, așadar, un naufragiat ajuns pe pămînturile mexicane, un amnezic care nu și-a aminteste de unde vine. De la început țes în relief două motive fundamentale și anume, material strălucit prezent și la Montesquieu și Swift și medieval cast

romul Munteanu

andré boutin

Un sempervirescent

Printre poezii pe care am avut, de curind, plăcerea și cinstea să-l cunosc în sudul Franței, m-am împrietinit îndeosebi cu Camille Vinassac din Toulouse și André Boutin din Hendaye. Dacă cel dintîi îmi este, ca să zic așa, leat liric, cel de al doilea, André Boutin, poate fi considerat un veteran al lirei, deși brațul lui e încă tînăr, iar degetele-i umblă, încă verzi, ca lederea, pe coarde. La nașterea sa (3 august 1899) a fost împurpurat de amurgul secolului trecut, dar și de zorii celui contemporan. Parizian prin naștere și mai apoi prin anii maturității petrecuți cu diferitele mesetșuguri și activități profesionale modeste pe care le-a întreprins, André Boutin a rămas totuși profund îndrăgostit de anul copilăriei petrecut în rodnică provincie Auvergne. Locul de naștere al tatălui său, unde activitățile cîmpenești și traiul țărănesc l-au călîit și l-au întremat spiritul. Stabilit în ultima perioadă a vieții sale în mirificul orașel Hendaye, la țărmul Atlanticului și mareața Pirineiilor baci, poetul André Boutin a rămas un nedesmintit copil al Naturii, cultivîndu-și deopotrivă cu prospețime perenă grădina și poezia sa pregnantă, o poezie clasicizantă în formă și modernă în conținutul ideilor, de o moderatitate a permanenței. În curînd octogenarului André Boutin îi urăm viață lungă și sănătate, într-u mulți ani!

T. G.

Timpul martor

Ori moartea-i acel scop suprem Al vieții viermuind fierbinte, Naul născut naște-n blestem Și-i condamnat mai dinainte!

Bogat, semeț, ori om de rînd, Domn, parvent, biet artizan - Te-i învîli tot cu pămînt, Țărîna fi-i-ți-va divan!

Sorb, animal, legumă, stei, Destinul ultim să-ți zîvînturi, Sburînd cu colbul de scînteii În toate cele patru vînturi!

Solilocvii

Lumea-i plecată de-acum, iarăși: tăcere! Risul pustiic în zadar eoul și-l cată-n unghere! Casa întreagă-i, de-acum, imens de pustie Goală dar plină de-un vînt care-o sfîșie.

Hai pe terasă, cum știi, pășind alături, Acolo-ntr-un vechi balansoar, cu-aceleși desfături, Vom retrăi fericîți, în putreda navă, Ciclic, oceanul profund, cerul din slavă.

Încă o clipă mai mult, necontenit, curge visul: Din depărtatul țînt al amintirii-i trimis, Pentru bătrîni din lume pentru toți dușii bătrîni, Timpule, vechea plăcere, vechiul nărav și-i aminii!

Piei, tu, tristețe! Regret, cîntăreții auzi-i! Totu-i în van: nu sînteți decit false iluzii! Să-ncredem să păstrăm tineretea de zi cu zi: Lumea rămîne frumoasă, zile frumoase-or mai fi!

Traduceri de Tudor George

Războiul civil spaniol

I-acolo, culcat pe pămînt; Ochiul bobocul și-l strînge; Pe buza-i cîndva surzind Pringle-o stomină de singe

Înger de șase-anisori Bucle-angelești îl răfăță; Spune-mi, de ce ți-nfiori Crînul minuței de gheață!

Buze pîlînd, veșted trup Aripă de miță-nfrîpă; De ce petalele-ți rup Brumele, clipă de clipă!

Micuțule, tu ești minunea Ce-n ochii-aburîți ai zări-o! Te plîng, murmurînd rugăciunea, Reviemul de-adio!

Zvonul cumplit, dinapoi, Vîntul real mi-l aduce; Vai, în complicități război! Păpito-i jertfilit pe cruce!

Beji de-al tău sînge, destui Beji scrie pe zidul cetății; Marea Crîmă din Pagina-Ntîi A Istoriei Umanității!

Prunc singerat, drag martir Al inimii noastre crucificate, Va roși de-al tău candid porfir Întreaga posteritate!

din poezia chineză

CHU YUAN

Doamna din Hsiang

Către malul de nord zeita doamnă se pogoară; Cu ochii plini de umbră și de dor. Briza de toamnă ușor suspină. Pe apele mătasoase ale Tungtingului cad frunze. Printre albe flori de rogoz, fără liniște într-un aștept

lubitul care va veni cînd soarele apus va fi. De ce se adună păsările în trestii? De ce în copaci sînt agățate cuiburi? Flori albe lingă fluviul Yuan și orhidee lingă fluviul Li.

De-al meu iubit mi-e dor, dar gîndurile să-mi suspine eu nu-nrdănesc. Inima-mi tremură depărtarea cînd Peste apele în goană alergînd.

De ce căprioarele răstare din curte mînîcî? De șopirile pe lingă mal se oplădesc? Pe malul fluviului, cîlare, merg în zori; Spre malul apusei, curentul în amurg îl trec. Iubitul îl voi auzi cînd el mă va chema; Și cîii indemnînd, spre el eu voi zori.

O casă, pe fluviu, îl voi construi, Acoperiș din frunze de lotus va avea În loc de încăperi - ziduri de curcubeu și violete scoci.

Din piper parfumat - o solă, Traverse din rom de scorțîșoară, iar căprioară din magnolia. Din iasomie - pragul pentru ușă, grădina cu bujori

Și franze de smochin în draperii țesute. Iar adăpost, deasupra capului - sulînd.



Hsu Chia Ving: „La furnal”

Din pietre de jad alb, trainice covorașe, Din orhidee de stîncă parfumate - paravan, O cameră din lotus cu lînte așternută, Cu împletite ramuri de prospete azalee. De minunate flori o curte plină, Ca ales parfum, peste porți dînd năvală. Ale muntelui spirite, în jurul său ca norii, Pe-al meu iubit vor saluta. În apă mîncea eu mi-o cufund; În fluviul Li reverul mi-l înnoi. Iar de pe o insuliță dulci polia culeg Pentru al meu iubit care departe-i dus. Ați de rar, din nostru timp ne-mpărtășim Să mă întreb și să aștept e tot ce mai pot face.

CHEN YI

Catrene scrise in nopți de iarnă

Pinul verde

Zăpada grea pinul apasă, Dar drept și mindru stă copacul. Cînd zăpada topi-se-va tu vei vedea A lui îșișnire neplecată.

Floarea de prun roșu

Cînd iarna grea sosește, Cînd nici o floare nu mai crește, Vezi prunii reșiți toți, că nu cedează, Vîntul și zăpada ei sfidează.

HSU PAO-KUEI

Zori

Odată cu sosirea zorilor cocoșul cîntă, Și, pe măsură ce belta cerului devine tot mai strălucitoare,

Soarele de dimineață se-nalță din mare, Suflete blînde brize devine tot mai caldă, Nenumărate flori dezvăluînd într-o mie de pomi.

Toți cei opt sute de milioane de chinezi ne bucurăm,

Pămîntul esaltîndu-l ca armăsar în galop, Ca vapoarele ei sfidează vîntul și continuă pe drumul lor

În steagul roșu, sus, deasupra noastră, Vedem a viitorului nostru strălucire.

În românește de Daniela Nicoară

Respirația secolelor într-o metropolă contemporană



Note de drum din R. P. Chineză

nostru intrat pe marea poartă aeriană a orașului, uriasă aglomerație urbană a Pekinului contemporan. Metropolă a lumii moderne, cu peste șapte milioane de locuitori, i se dezvăluie prin curtea date particulare. Oricum, se putea aștepta, cel puțin după lecturile prealabile, să fie captat de animația străzii, surprins de arhitectură și urbanistică, izbit de imensitatea pieței Tien An Men, adevăratul nucleu al orașului, de conviețuirea armonioasă a stilurilor tradiționale cu cele impuse de geometria betonului și a oțelului, de noile și impunătoarele construcții industriale care-i împinșeză tot mai des carierele de la margine. Într-un fel călătorul era pregătit să întîmpine asemenea surprize fără...

surpriza.

Dar, odată pătruns pe străzi, șocul întîlnirii are o sursă cu totul neașteptată. Torontul neîntrerupt de oameni, scurgîndu-se pe marile bulevarde, în rulajul liniștit și plin de eleganță al atîi de banalelor biciclete, intimidăză plină și pe cel mai temerar automobilist. Orașul pare a aparține bicicletelor, care se mișcă la locurile de muncă, la piață, în parcuri, pe rutile celor două milioane de biciclete încărcate uneori cu greutate și volume incredibile, într-o aparentă neorînduială, sfîdînd parca orice regulă de circulație. Treptat însă își dai seama că toată această mișcare este călăuzită de reguli precise.

Depășind faza de „aclimatizare”, noi și noi imagini, într-o uluitoare diversitate de forme și culori, se înfățișează privirii. Peregrinarea prin diverse zone îți descoperă ingeniozitatea cu care edilii orașului au știut să conserve și să pună în valoare vechile monumente, să le dea și mai multă viață, impunînd construcțiilor noi esența tradiției, arhitectonicii chinezești. Marile parcuri ale orașului se deschid zilnic miilor de vizitatori cu splendoarea alcătuirii lor, căutată pînă în cele mai mici amănunte, în ornamentație și figurație, în imbinarea măiestră a diferitelor tipuri de materiale și reliefuri, în cascadele de culoare și mireme florale ale unor specii exotice.

Deși exprimă o năzuință formativă, ca să ne exprimăm cu termenii poetului, arta monumentală a Pekinului a pornit, inițial, de la necesități practice. Palatul de iarnă, situat în inima orașului, în partea de sud a vechii cetăți, expresie concentrată a gândirii arhitectonice și a realizării artistice chineze de la mijlocul acestui mileniu, este înainte de orice o cetate medievală, strălucită de ziduri de apărare puter-

nică, cu posturi de observație și supraveghere, zona cea mai protejată în centrul unui sistem defensiv construit concentric. Ideea sistemului circular, avînd pe împărțat în centru, transcrie nu numai o strategie politică și militară, firească, ci și în egală măsură o mistică a puterii, în care voința stăpînului din palat emana de la divinitatea solară și se răsfîngea radial spre margini. O asemenea concepție a dat palatului de iarnă configurația actuală, stratificată și cumulativă. Aici se concentra puterea, credința, bogăția orbitoare și destrul. Numai geniul creator al artistului și meșteșugarii chinezi anonimi a putut da strălucire unui concept existențial ostil aspirațiilor maselor largi.

Conceptul astfel ca o cetate medievală (înălțarea lui s-a realizat între anii 1406-1420, în timpul împăratului Yong Lo din dinastia Ming) asemănarea cu cea ce a dat Europa în acest domeniu se oprește doar la zidurile exterioare. Dincolo de ele, palatul de iarnă se înfățișează structural diferit. El este constituit dintr-o succesiune de pavilioane, scări, esplanade și grădini, imprumîndu-și arhitectonica pagodelor, pictate în culori vii, predominant rubinii, deschise prin mari canaturii și coloane spațului din jur. Nu vom înfîlți nimic din răceala și austeritatea zidurilor de cetate europeană, nimic din acel spațiu labirintic al fortărețelor făcute să reziste asalturilor. Totul e armonie, încintare, simfonie de culori, revărsare de calm și azur, meditație și împliniri. Cetatea, interzisă omului de rînd, nu puneă nici o opreliște celui aflat între zidurile ei. Dimpotrivă, era astfel alcătuită încît să ofere totul și să nu-i lipsească nimic. Într-adevăr, cu cele 72 ha și 9000 de săli, palatul reprezintă în China un monument vechi, excelent conservat pînă în zilele noastre. Majestuos și impresionant, acest ansamblu arhitectural ilustrează cu strălucire inteligența și talentul meșteșugurilor chineze și demonstrează înaltul nivel tehnic atins deja în epocă.

Palatul de iarnă a devenit în anii puterii

populare, cînd a fost transformat în muzeu și deschis publicului larg, unul dintre cele mai căutate zone ale marii metropole. Valul de vizitatori, care se revărăș zilnic de la ora 9 pe poarta de sud, Wou Men, are în fața sa una din minunile lumii, desfășurată într-o varietate uluitoare. Cele cinci poduri arcuite din piatră albă sculptată, care traversează micul rîu din inima palatului, te conduc pe alături acoperite cu dale din piatră albă spre pavilionul central al complexului, Sala armoniei supreme. Într-o măiastră împletire de scări și terase de piatră sculptată, la fel de strălucitoare și azi ca acum cîinci secole, pătrunzi într-o clădire dreptunghiulară înaltă de 35 de metri a cărei suprafață de 2377 mp este străjuită de coloane zvelte vii colorate, cu frontoane arcuite, decorate cu picturi de epocă. Interiorul viu luminat prin imense ferestre scintilăieze fieric într-un joc de lumini care vine dintr-o ingenioasă dozare a opulenței aurului și pietrelor prețioase, cu reflexele mate ale sculpturii în jad, al portelanurilor ornamentale sau de ars mironenii predominant albastre, răsfirite în pardoseala de marmură brună. Desi dimensiunile reale ale edificiului indică întînderea lui mai mult pe orizontală, imbinarea volumelor și a corurilor dau interiorului amplitudinea construcțiilor gotice.

Geometria riguroasă a întregului ansamblu gîndită ca un T cu piciorul în poarta de sud, se alcătuește din microansambluri, de cite trei pavilioane. Astfel, Sala armoniei supreme se continuă cu Sala armoniei perfecte și Sala armoniei prezervate. Toate încinse de splendiul briu de piatră albă în trei nivele alcătuiesc edificiul reprezentativ al complexului monumental. În această revărsare sculpturală de scări și balustrade, oricare din ele piesă arhitectonică pentru măiestria meșteșugarii chineze, dala sculptată ce duce la sala Pao Ho Tien cu cei aproape 17 metri lungime și peste trei metri lățime, înfățișînd dragoni, este un unicat nu numai prin faptul că este formată dintr-o singură piatră cîntărînd peste 250 tone, și adusă de la mari depărtări în timpul iernii pe gheața unor canale săpate de mîna omului, ci și prin desăvîrșita ei expresie artistică. Scara care încorporează această dală putea fi folosită numai de împărat, due de brațele vinjoase ale slujitorilor pe un ingenios scaun cu lungi brațe aflat în această sală. Aceste pavilioane aveau funcții reprezentative, fiind folosite la ceremonii speciale de stat, deși ca pretutîndeni în acest ansamblu, în fiecare pavilion, domină scaunul imperial, astfel dispus încît să concentreze în jurul lui întreaga atenție.

Următorul grup de clădiri, Palatul purității celeste, Sala Unirii și Palatul odihnei pămînteste, se constituie ca apartamente particulare este adecvat cerințelor. Își fac loc culorile și materialele calde, odihnitoare, ca mătasea, mobilierul în filigran, oglinzile înramate în adevărate bijuterii sculpturale, blănuri de animale exotice și nelpesitele ustensile casnice. Între acestea impresionează clespidra cu apă, învenție chinezească de acum 2500 de ani, transformată de ingeniozitatea artistului în adevărată capodoperă de artă, replică la apropiatul orologiu mecanic, ornat în aceeași manieră.

Manifestînd o griji deosebită pentru păstrarea acestor înestimabile comori, puterea Chinei populare a dăruit întregul ansamblu circuitului public. Și a făcut-o deplin, concentrînd în citeva săli special amenajate o uriasă colecție de obiecte personale și de podoabe. Artă miniaturală chineză se dezvăluie aici în toată complexitatea și splendoarea ei, de la complicatele lucrături în aur, la portelanuri, pietre prețioase, țesături (insolitul covor țesut din fibră de fildeș, este un unicat) și pînă la banalele obiecte de uz casnic transformate în adevărate opere de artă. Fără îndoială, clespidra cu apă din Sala Kiao Tai Tien s-a oprit de mult. Ea nu mai putea măsura timpul clocoțitor al Chinei contemporane. Respirația secolelor trecute e mai încetă și călăuzită după alte ornice. Dar acest popor, urias, cu mîni de aur, care de milenii a înălțat pe aceste meleaguri o înfloritoare civilizație și cultură, a știut să recîștie în propriul său folos ceea ce a zidit cu atita trudă și talent. O restituție firească pe care numai revoluția populară a putut s-o înapfătuască.

Emil Vasilescu

Luceafărul

Revistă editată de UNIUNEA SCRITORILOR din REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA

Redactor șef: Nicolae Dragos Mihai Ungheanu (redactor șef adjunct), Teodor Balș (secretar responsabil de redacție)



REDACTIA: București, Piața Școltei Nr. 1, tel. 17 32 09 ADMINISTRATIA: Calea Victoriei Nr. 115, tel. 50 74 96 ABONAMENTELE: 3 luni - 13 lei; 6 luni - 26 lei; 1 an - 52 lei Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC „CASA ȘCINTEII” Paginilor Dobre Marlan